

擁東道主優勢 兵強馬壯猛將如雲

中國稱雄大運

如囊探物



北京奧運跳台單、雙人冠軍陳若琳。資料圖片

50米背泳世錦賽冠軍高暢。資料圖片

被譽為郭晶晶接班人的何姿。資料圖片

男子世錦賽團體冠軍成員許昕。資料圖片

綜合診所的工作人員正在準備擔架。香港文匯報記者李望賢攝

大運村中的宗教中心。香港文匯報記者李望賢攝

第26屆 世界大學生運動會專版 A17
Universiade SHENZHEN 2011
版面設計：周偉志
責任編輯：陳曉莉
二〇一一年八月九日（星期二）

十年前，中國隊派出明星陣容征戰北京大運會，最終以54枚金牌的成績遙遙領先；十年後，大運會花落深圳，中國隊以在校大學生為主體「本色出征」。又是主場作戰，中國隊能否續寫輝煌、問鼎金牌榜首位？

「保三爭一」。談及此次中國隊的目標，中國大學生體育代表團副團長張燕軍稍顯保守。世界大學生運動會12日起將在深圳敲響戰鼓。共804人的中國代表團是本屆大運會人數最多的代表團，其次為俄羅斯和日本代表團；中國隊505名運動員中，逾八成為全日制在校大學生。

多個項目具奪金實力

深圳大運中國軍團雖稱不上精銳盡出，但依然兵強馬壯，在不少項目上具備奪金實力。其中，在射擊、跳水、體操和乒乓球，中國有望成為「奪金大戶」，這四個項目合共將產生57枚金牌；在田徑、擊劍等項目上，中國也至少摘銀取銅。

張燕軍還指出，女子排球、女子足球和女子水球，中國要力爭拿獎牌，實現歷史突破；男子籃球、網球等，則希望有所提高，進入前八。

目前已披露的大運中國隊名單中，有連串名將、新秀的名字映入眼簾——包攬北京奧運跳台單、雙人冠軍的陳若琳；被譽為郭晶晶接班人、多次獲得世界冠軍的何姿；乒乓球世界冠軍丁松、許昕；上屆大運會上一戰成名的「小劉翔」尹靖；以及剛剛在上海游泳世錦賽摘得女子50米背泳金牌的高暢……他們勢必成為賽場上的焦點。

在校大學生越來越多

大運會至今將迎來第26屆。而北京第21屆大運會無疑是中國參與大運史上最輝煌的一次，總共獲得54枚金牌，首次問鼎金牌榜和獎牌榜之首。此後不久，原由國家體育總局負責的大運會選拔、組隊、派出等各項工作，轉交教育部主管的中國大學生體育協會負責。漸漸地，大運中國代表團中少了國家隊選手，多了在校大學生。

即便如此，中國在接下來幾屆大運會仍實力超群：2003年韓國大邱及2007年泰國曼谷大運會上，中國隊均高居金牌榜首位，分別摘得41枚和32枚金牌。2009年塞爾維亞貝爾格萊德大運會，中國選手奪得22金，包括跳水6金、體操3金和乒乓球3金，在金牌榜上僅次於俄羅斯，位列第二。深圳大運，中國隊能否第四次登上金牌榜首位？畢竟，

中國現週遇俄羅斯、美國、日本等勁敵虎視眈眈。俄羅斯隊此屆派出470多人參賽，既有奧運冠軍也有初出茅廬的年輕選手，將參加所有項目的比賽，並表示要借此為倫敦奧運練兵熱身。大運會的舉行正處於明年倫敦奧運會的備戰時期，一些國家因此將大運視為奧運前哨戰。

俄羅斯隊為奧運練兵

不過，背靠東道主的優勢，派出包括多名奧運選手、世界冠軍在內的歷屆最大規模團隊，加上近年高校體育的快速發展，中國隊稱雄深圳大運會相信並非難事。

■ 中通社

大運快報

程菲舊傷復發棄大運



香港文匯報訊（記者 陳曉莉）湖北體育局局長胡德春日前在接受《湖北日報》訪問時透露，中國體操名將程菲（見圖）已確定不參加即將在深圳舉行的世界大學生運動會。程菲自今年5月在全國冠軍賽上復出後，一直在備戰大運會。前些天在訓練中舊傷復發，她堅持邊治療邊訓練。但國家隊教練組為避免程菲加重傷情，決定讓她放棄大運會比賽，專心備戰倫敦奧運。

主媒體中心今日啟用

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）大

運會主媒體中心將於9日全面啟用，24小時為報道大運會的註冊記者提供工作設施和支持服務。深圳大運會主媒體中心（簡稱MMC）位於深圳市龍崗區大運中心，MMC大樓主要由主新聞中心（MPC）、國際廣播中心（IBC）、主運行中心（MOC）、技術運行中心（TOC）四部分構成。據介紹，MPC周邊配套交通設施便利完善，到大運體育場、大運體育館和游泳中心等競賽場館以及大運村都可以步行達。

虛擬火炬手逼近千萬

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）大運會將於11日進行最後一次火炬傳遞並結束虛擬火炬的傳遞，目前參與虛擬火炬傳遞的人數已經逼近千萬。據統計，截至7日，在大運火炬虛擬傳遞合作網站騰訊朋友網上，參與傳遞的人數達到9408173人，實名註冊虛擬火炬手超過90萬。在傳遞人氣榜上，北京大學、深圳大學和中國人民大學高居前三位。

中國代表團部分名將

- 跳水：何冲、秦凱、火亮、林躍、何姿、陳若琳、施廷懋、王鑫
- 游泳：高暢、陸滢、唐奕
- 乒乓球：許昕、方博、閻安、范瑛、饒靜文
- 羽毛球：文凱、周文龍、石曉倩
- 射擊：龐偉、王威揚、王成意、謝潔瓊
- 國際象棋：王玥、王皓、倪華、李超、周健超、沈陽、黃茜、譚中怡
- 跆拳道：侯玉琢
- 擊劍：雷聲、朱俊、黃良財、陳曉冬
- 體操：王冠寅
- 女子水球：世錦賽亞軍原班人馬
- 自行車：郭爽、宮金傑

大運村綠色理念 凸顯人性化服務

香港文匯報訊 每個大型盛會，運動員村都備受關注。再過幾天，第26屆大運會即將開幕，預計有來自五大洲100多個國家和地區、12000多名運動員和隨隊官員參與。本屆大運會提倡綠色環保，以及節儉辦大運的理念，其大運村有何特點？香港文匯報記者日前前往大運村探營，揭開大運村的神秘面紗。

大運村位於龍崗區龍翔大道以南，龍興路以西，毗鄰大運中心，佔地面積49.2萬平方米，建築面積47.8萬平方米，主要包括教研樓、運動員服務中心、宗教服務中心、醫療中心、健身康復中心等28棟建築。據大運村執行村長劉平生介紹，大運村與深圳信息職業技術學院新校區統一規劃、建設，大運會結束後，大運村將改作學生公寓，交由深圳信息職業技術學院新校區使用。

劉平生介紹，大運村將從8月6日到26日期間運行，根據國際慣例和安保等級，深

圳大運村分為運行區、國際區、居住區、後勤保障區。入村人員憑註冊證享有不同區域通行權限。

由於大運村面積較大，大運村內共投入運行130輛電瓶車，24小時提供電瓶車線路班車和預約服務。同時，大運村運行期間，開設了兩條購物、旅遊巴士專線，以滿足運動員們休閒消費的需要。

最受關注的，無疑是運動員的居住區。劉平生介紹，居住區共由6棟運動員公寓共5228間房和1個同時可容納3500人就餐的運動員餐廳組成，為各國參賽運動員和隨隊官員提供住宿、餐飲服務。

餐廳菜式中西三七分

在距離運動員宿舍最近的餐廳，記者看到，餐廳寬敞明亮，共有國際餐區、亞洲餐區、地中海餐區、穆斯林餐區、嶺南風味餐區及冷餐台，還有麥當勞快餐。據悉，大運村餐廳按照全自助方式24小時供應，運動員和隨隊官員憑有餐飲權限的註冊卡進入餐廳免費就餐。據介紹，大運村運動員餐廳整體面積約12000平方米，能同時容納3600人就餐。大運會餐廳廚房總監國錫鋼介紹說，餐廳菜式70%為西式風味，30%為亞洲及嶺南風味。此外，針對穆斯林齋月期間餐飲習慣，餐廳將會在部分時段集中加大穆斯林餐的供應量，以滿足穆斯林人員的餐飲需求。

大運村的規劃設計中，也響應了本屆大運會綠色環保的理念，充分利用清潔能源。據介紹，大運村東

區安裝有7318平方米的太陽能集熱器，平均每日可用熱水總量為1075噸，可用於淋浴和其它生活熱水使用，是目前國內最大的太陽能熱水項目之一。經測算，與常規的電熱水器相比，僅大運村東區，每年可節省579萬度，折合標準煤2339噸，減少二氧化碳排放215萬立方米。

充分利用清潔能源

此外，大運村中採用了風光互補型路燈，以獨特的葉片設計、高性能光電板和蓄電池，實現高效的風能、太陽能採集和儲存，可長時間為路燈提供照明用電並根據四季晝夜長短設定照明方向、時間和強度。

大運村的綜合診所設在大運村國際區內，為大運村內的運動員、教練員、隨隊官員、大運村工作人員、志願者等共計2萬多名持證人員提供免費的基本門診醫療服務、急救醫療服務。

大運村中還設立了音樂精神減壓護理中心，這也是大運會歷史上的首創，得到了國際大體聯的高度讚賞。

提供10語種口譯熱線

據介紹，大運村中還提供了人性化的電話翻譯服務。運動員如果有不能說清楚的地方可以直接撥打口譯熱線，將想法向接線員說明，再由接線員向對方翻譯。這項由語言服務中心提供的服務也是歷屆賽事中都沒有的。據悉，大運村提供10個語種的電話翻譯服務，共有14條服務熱線，其中英語4條、法語2條。註冊人群口譯熱線平台將24小時開通。



大運村中有2千多名志願者服務。香港文匯報記者李望賢攝



大運村中的宗教中心。香港文匯報記者李望賢攝



大運村將運行21天。香港文匯報記者李望賢攝